

Lévai Újság



független gazdasági, kulturális és kritikai hetilap.

IV. EVFOLYAM. 42. SZÁM.

1937. OKTÓBER 20. SZERDA.

ÁRA 1—Ké.

Féja Géza Az ügyvédek harca a zugirászat ellen.

A napilapok közlései nyomán köztudomású, hogy Féja Gézát a lévai származású kiváló magyar író Budapestben kétrendbeli nemzetgyalázás vétségében a bíróság vétkesnek mondta ki és őt ezért öt havi fogházbüntetésre ítélték. Az ítélet Léván is, ahol Féja magas törékeny alakját jól ismerik nagy megdöbbenést keltett, annál is inkább, mert Féjának már volt hasonló irodalmi bűncselekménye, amelyért feltételesen elítélték osztályok elleni izgatás címen. Ezt a büntetését természetesen le kell ülni, ha az újabb hozott ítélet jogerőre emelkedik.

Féja Géza, akinek édesanyja ma is Léván lakik és író fia a nyár nagy részét itt tölti a szülői házban, ismert jellegzetes alakja ritkán tűnik fel a lévai korzón. Neve azóta vált ismertté és fogalomá amikor megírta a »Viharsarok« című művét amelynek tartalmaért most 5 hónapot kapott. Aki meg akarja ismerni azt a heroikus, sőt fantasztikus küzdelmet, amelyet a magyar föld robotosai folytatnak megélhetésükért, annak el kell olvasni ezt a könyvet.

Amint értesültünk Léván mozgalom indult meg az elítélt Féja Géza érdekében. A szülővárosában körözött memorandumot el akarják küldeni az illetékes helyekre, amelyben kéri Féja felmentését az emberiség és a magasabb igazságosság érdekében.

A memorandumnak természetesen csak elvi jelentősége van, mert valószínűtlen, hogy annak tartalma a függetlenül ítélt köteles bíróságot befolyásolná. Minden esetre tény, hogy a szülővárosa nem feledkezett meg Féja Gézáról . . .

Megfellebezték a város 1938 évi költségvetését.

Mint értesültünk a város 1938 évi költségvetését, amelyet a képviselőtestület a képviselőtestület egyhangúlag megmetszavazott, megfellebezték. A fellebbezést két husiparos nyújtotta be, akik elsősorban a vágóhídi kiadásokat kifogásolták, de a város teljes költségvetése ellen is alapos és részletes kifogásokat terjesztettek elő, amelyek során rámutattak arra, hogy a szükségleteknek a reális mértékre való leszállítása mellett szó sem lehet hiányról, de a bevételi tételek megfelelő korrigálása esetén még a 350 %-os pótdadónak sincs helye. Kíváncsiak vagyunk, hogy a járási választmány milyen álláspontot foglalt el a fellebbezéssel szemben.

Az utóbbi időkben nemcsak Szlovenszkon általában, de Léván és annak környékén igen elszaporodtak a zugirások. A törvényes rendelkezések értelmében ugyanis, aki nem ügyvéd és anélkül, hogy erre jogosítva volna, úgyszintén az is, aki jogosultsága korlátainak túllépésével üzletszerűen, vagy díjért bíróság, vagy hatóságok előtt feleket képvisel, részükre beadványokat szerkeszt, vagy erre ajánlkozik zugirónak tekintetik. Ezen bűncselekmény kihágásnak van minősítve és hatszáz koronáig terjedő pénzbüntetéssel, visszaesés esetén hét hónapig terjedő elzárással büntetendő a pénzbírságon kívül.

A szlovenszkoói ügyvédszövetség nemrég megtartott közönségi közgyűlésén határozatot hozott, amelynek célja a zugirászat elleni harc megszervezése. A határozat szövege a következő: „a zugirászat elleni hatásosabb és intenzívebb ügyvédi védelem érdekében a szövetség minden helyén, ahol több mint 10 ügyvéd működik, állandó szövetségi ügyészt nevez ki, akinek hiva-

talból lesz kötelessége a zugirászat elleni védekezés és küzdelem, minden törvényes és rendelkezésre álló eszköz felhasználásával az általa képviselt körzetben.

A lévai ügyvédszövetség a pozsonyi központ felhívására csatlakozott a mozgalomhoz, mert az ügyvédi kar önvédelmi harcának tekinteti ezt. Az akció során vizsgálat tárgyává kívánják tenni a jegyzők magánmunkálatait is és amennyiben ezeknél valaki tullepne a törvényes kereteket úgy a szövetségi ügyész köteles lesz a kari védelem érdekében a szükséges lépéseket folyamatba helyezni.

Figyelmeztetjük a jogkereső közönséget a hivatkozott törvényes intézkedésekre, mert csak ügyvéd jogosult bírósági és hatósági beadványt készíteni és amennyiben hivatalos zugirót vesznek igénybe a szakszerűtlenség miatt bekövetkező hátrányokon kívül, még egyéb kellemetlenségnek is kitesz magukat a zugiró ellen megindítandó eljárás folytán.

ct

A kisiparosok és kiskereskedők szervezkedése.

Osztályokra tagozódott társadalomban a politikai küzdelmek talán egyetlen társadalmi réteget sem szaggattak szét annyira, mint a kisiparosok és kiskereskedők jobb sorsára érdemes csoportját. A politikai pártok a különböző világnézetű csoportok az ígéretek özőnével csábították, édesgették magukhoz a mai középosztály törzsét képező csoport tagjait. Az így széttagolt kisiparos és kiskereskedő társadalom csak az utóbbi években talált magára és csak most kezdi belátni, hogy a különböző világnézetű alapon felépített szervezetek nem képviselik kielégítően az érdekeit és az ígéretek valóra váltását hiába várja akár az egyik akár a másiktól. Hosszú éveken át szerzett tapasztalatok után a teljes anyagi romlás szélén most eszmél rá a kisiparos és kiskereskedő társadalom arra, hogy a saját érdekeit egyedül csak önmaga tudja igazán képviselni és megvédeni. Így alakult meg pozsonyban a szlovenszkoói egyesület kisiparosok és kiskereskedők szö-

vetsége, amely egymásután szervezte meg fiókjait az egyes járásek területén.

Mint értesültünk Léván is megindult az előkészítő munka a helyi szervezet mielőbbi megalakítására. Egyébként a szervezet a közös harcot megindítani

a teljes adóamnesztiáért, tehermentesítésükért, az forgalmi adó alól való felmentésért, hosszulejártatú hitelekért, a moratórium kibővítéséért és meghosszabbításáért, az összes csőd és végrehajtás beszüntetéséért, a törvények egységesítését a történelmi országokéval, az állami beteg és agkori biztosításért, a beruházási munkára kijelölt 5 milliárd Ké Szlovenszkoóra eső 34,8%-ának kifizetéséért, a villanyáram és a gáz árának leszállításáért, a fióközletek és vállalatok székelyükben a megadóztatásáért, a monopóliélelmiszerek árának, főleg a cukor árának leszállításáért, a munkanélküli kisiparosok és kiske-

reskedők segélyezéséért.

Az egységár üzletek, a gyári javítóműhelyek, a gyári raktárak ellen, amelyek detailban árusítanak, a monopól és kartelek, a nagyipar rendkívüli segélyezése, a drágaság ellen.

Mindenki maga érzi a legjobban a baját. A kisiparos és kiskereskedő társadalom is maga tudja a legjobban, mi fáj neki és csak természetes, hogy a segítség útjait is maga látja legjobban. Ahoz azonban, hogy eredményt érhessenek el szükséges az egységes, a tömeges fellépés, mert ha továbbra is mindenki külön utakon fog haladni, mint eddig, akkor semmi sem mentheti meg a kisiparos és kiskereskedő társadalmat a teljes pusztulástól. Minden kisiparos és kiskereskedő saját érdekében jár el, ha törődik, foglalkozik a maga bajával.

Mozik műsora:

Szerda, csütörtök,

Orient mozgó:

BOCCACIO. A mámor és szerelem birodalmának hatalmas körképe. Pazar kiállítású nagy operett a Dekameron gálans kalandjairól. Főszereplők: Willy Fritsch, mint a testi szerelem fejedelme, Heli Finkenzeller, Gina Falkenberg a legjobb bécsi sztárok, Albrecht Schönhals a Mazurka hőse, Paul Kemp a komikusok komikusa. Pótműsor: a Čsl. filmhíradó hivatalos felvételei Tamás G. Masaryk felszabadító elnök temetési szertartása minden mozzanatáról.

Péntek, szombat, vasárnap.

Apolló mozgó:

Izgalmas történet, kolosszális rendezés, kiváló zenekíséret SAN FRANCISCO Bámulatos művészettel megjátszott film a leghíresebb amerikai filmsztárokkal: Jeanette Mac Donald, Clark Gable, Jack Holt, Shirley Ross, Jessei Ralph. Az 1905 évi nagy amerikai földrengés, eredeti fényképek nyomán.

Orient mozgó:

Szovjet-orosz nagyfilm bemutató: Cirkusz. Rendezte: G. Alexandrov. Zene: J. Dunajevskij. Főszereplői az S.S.S.R. legkiválóbb művészgárdája: L. Orlová, V. Musalskij, A. Komisarov, G. Stolarov stb. G. Alexandrov rendező „Az egész világ nevet” nagysikerű filmalkotója „Cirkusz” c. filmjével felülmulja az összes eddigi S.S.S.R. filmeket. Ebben a magas színvonalú, szédületes tempójú filmben felvonul szemünk előtt a filmtechnika megfoghatatlan ezer és ezer csodája. Káprázatos artista mutatványok, pazar revüjelenetek, pompás zenezámok, stb. Vasárnap d. u. Jára Beneš örök-sikerű operettszáma: A zöld mezőn. Főszereplők: Karol Lamač, V. Ferbasová, H. Bušová, P štek,

„Megtelt.”

Igen kellemetlenül érinti az embert ez az egyszerű szó akár mint felírás, akár mint kijelentés, ha olyan helyen van, vagy hangzik el, ahol éppen célt akartunk elérni. De még kellemetlenebb, ha külső kényszerítő körülmények között általában igyekszünk valahová és amikor kimerülve, kifulladásra oda érkezzünk a biztosnak remélt révbe, e szavak fogadnak: „megtelt”

Mindezt egy megtörtént esetről kifolyólag mondjuk. Köztudomású, hogy a lévai kórház Szlovenszko legkitünőbbben berendezett kórháza, de emellett nagy hiánya a járvány pavillon. Már pedig Léván évenként többször is végighúzódnak egy-egy járványhullám és hogy nagyobb mérveket nem ölt, azt kizárólag annak köszönhetjük, hogy bőven el vagyunk látva orvosokkal. A napokban is több tifusos és sarlajos megbetegedés kezdődött. A betegek közül a tifuszgyanusat fel szállították a kórházba, ahol min-

den kétséget kizáróan megállapították a tifusos megbetegedést. Minthogy Léván nincs járványos beteg számára pavillon, tehát elküldték a kórházból a fertőző beteget Ipolyságra. Ott azonban nem vették fel, mert minden hely „megtelt”. Mit volt mit tenni a súlyos beteget elszállították Nyitrára, hátha ott még akad egy üres hely. Akad is szerencsére. Így aztán a lévai beteg három kórházat megjárva végül Nyitrán talált megfelelő elhelyezésre.

Minden esetre furcsa, hogy egy ilyen országos kórházban, mint a lévai éppen a közegészségügyi szempontból legkényesebb pavillont hagyják utolsónak, furcsa az is, hogy a huszadik században egy fertőző beteget össze-vissza utaztatnak anélkül, hogy előbb telefon megérdeklődnek van-e hely, vagy nincs? E furcsaságok inkább felelőtlen felületességek!

Mezőgazdasági népiskolák.

A törvény nyolcéves általános tankötelezettséget szab meg. Ez a kötelezettség abban az évben kezdődik, amelyikben a gyermek betölti 6-ik életévét, nem számít meg azonban a nyolcadik év végével, amint sokan hiszik. A törvény ugyanis elrendeli, hogy a népi és polgári iskolák mellett továbbképző tanfolyamokat kell létesíteni, amelyeket a 14-16 éves ifjúság köteles látogatni, ha nem jár ipari vagy kereskedelmi továbbképző iskolába vagy mezőgazdasági népiskolába, vagy más felsőbb iskolába.

A mi falvaink magyar népe leginkább mezőgazdasággal foglalkozik. Csak természetes, hogy a mi fiataljaink ne a népi és polgári iskolák mellett működő továbbképző tanfolyamokra járjon, hanem helyettük mezőgazdasági népiskolákba. Ilyen persze nincsen minden magyar népi és polgári iskola mellett, de létesíteni kell. E mezőgazdasági népiskolákat ne tévesztjük össze a komáromi és a rimaszom-

bati mezőgazdasági iskolákkal, mert ezek már felsőbb szakiskolák.

A mezőgazdasági népiskoláknak az a céljuk, hogy a falusi fiatalságot a gyakorlati életre készítsék elő, ráeszméltessék az okos, helyes gazdálkodásra és felkeltse benne a vágyat, hogy a mezőgazdaságban alaposan kiképezze magát.

A tanítás két évig tart. Tárgyai ezek: a tanítási nyelv, számtan, mértan, könyvelés, mezőgazdasági termelés, szövetkezés, kereskedelem és egészségügy. A tanítást könyvtárral, olvasóteremmel, megbeszélésekkel, kirándulásokkal, kiállításokkal és gyakorlással kell megkönnyíteni. Télen a tanítás inkább elméleti, nyáron meg gyakorlati.

A mezőgazdasági népiskolákat mindenhol föl lehet állítani, ahol a helyi tényezők, főképpen a gazdasági szakkörök kívánják. A földművelésügyi minisztérium engedélyezi őket a járási hivatalok meg hallgatása után.

Búcsún voltam Koszmályon.

Ugyan lévai „gyűkét” nek tartom magam, de megvallom, hogy nem tudtam még nem régen, hol van Koszmály. Pedig a beavatottak szerint ez nagy hiba, mert ott, — amint ebben az összes beszámolómban meggyeznek, — híres szőlő van. Gondoltam, ha már ilyen nevezetességei vannak ennek a jeles községnek, akkor ezt nekem meg kell tapasztalnom. Kimentem tehát a koszmályi búcsúra.

Igaz, hogy ezt nem kell így szó szerint venni, mert ebbe a faluba eljutni valóságos művészet. Az ember többek között mindjárt Léván lekési a vonatot, azután mikor már azt gondolja, hogy ott van, akkor kiderül, hogy még sokat kell gyalogolni. A Garamon is át kell kelni, ami valami Noé előtti vízijárművön történik. Ajánlatos előbb életbiztosítást csak azután merészkedni a Garamra. No, de némi viszontagság után megérkeztem.

Ott azután egy igazi magyar gazda fogadott apai gondozásába. Hiszen elég baj is volt az, mert igen lelkiismeretes gondozott. Először én ittam az Ő egészségére, azután Ő ivott az én egészségemre. Majd kombináltuk a dolgot, míg

kimerítettük az összes jelenlévőket. Már majdnem zavarba jöttünk, de Ő lálálkonyan kijelentette, hogy „Velt nekünk öregapánk is, hát azt ne éltesse az Isten?” — „Az bizony nagy bűn lenne” — mondtam én s így a rokonság egészségügyi állapotát is tüzetes vizsgálatnak vetettük alá.

Közben kezdtem összekeverni nemcsak a rokonságot, hanem a tulajdon végtagjaimat is. Mondjuk a ballábamat állandóan a jobb helyére raktam. Társam, ki velem együtt védte a városiak becsületét, már csüggedten mondott monológot, melyben sűrűn ismétlődött — „Mindenholt jó, de legjobb bort inni, — a bor jó.”

Igaz ugyan, hogy szándékomban volt megnézni a búcsut is, de erre csak akkor eszméltem rá, mikor már Isten és embertársaink segítségével ismét a ladikban ültünk. Otthon ellenben igen csodálkoztam, hogy térdig vizes a nadrágom, — csak nem a koszmályi bortól van? — morfondiroztam. De nem — „Bizonyosan esett az eső” — nyugtattam meg magam.

Az idegen forgalom

kerékkötője.

Országos szervezetek alakulnak a hatóságok rendeletére és támogatásával, hogy minél nagyobb mértékben fokozódjék az idegen forgalom, mely életet, erőt ad és megélhetést biztosít nagy kiterjedésű vidékeknek. Az idegen forgalom megszervezését csaknem kizárólagosan az utazási irodák végzik. Ezek azonban inkább csak külföldi utazásokat bonyolítanak le és igen elenyésző a belföldi rendezések száma. Pedig a belföldi utazások kellő propagandával sokszorosán fokozni lehetne bármely vidék forgalmát. Honnét van az, hogy az utazási irodák nem törődnek a belföldi utazások propagálásával, szervezésével?

Tisztára adótechnikai oka van. A forgalmi adóról szóló törvény rendelkezései szerint ugyanis a belföldi számláknál a bevétel, míg a külföldi számláknál a nyereség után kell fizetni a 3%-os forgalmi adót. Gyakorlatilag ez annyit jelent, hogy pl. egy 1000 koronás belföldi rendezésnél kap az iroda 50 koronát,

amiből fizet 30 korona forg. adót, míg ugyanolyan külföldi rendezésnél keres 100 koronát és fizet 3 korona fog. adót.

Érthető és természetes, hogy ez a forgalmiadórendelkezés erős kerékkötője annak, hogy az idegenforgalmi ipar belföldi expozitív belföldi idegenforgalmi propagandát fejtsenek ki.

Igen nagy részben ez az oka annak, hogy a szlovenszko-i utazóközönség nem látogatja kellő mértékben a belföldi helyeket.

— Új ügyvédi iroda Léván. Dr. Bazovsky Bertalan ügyvédi irodáját Léván, Štefanik u. 6 sz. alatt megnyitotta. Telefon: 41.

Ahogy én látom...

Léván megkezdődött a teadélutánok szezonja. A jótékonyági és társadalmi egyesületek működésbe léptek és meg kell hagyni, hogy a disznótoros vacsorákon kívül, főként a teadélutánok örvendenek a legnagyobb népszerűségnek. Léván az embereket alig lehet másra rábírní, mint a táncra, kártyára és a korzózásra, nos és természetesen valamilyen jó társas vacsorára, ha nem kerül sokba. Majdnem megfellebbeztünk az operettekéről. Azoknak is van publikuma. De ha már valami magassabbrendű szórakozásról van szó, mondjuk hangversenyéről, komoly szindarabról, nívós kultúrelőadásról, tudományos előadásról, akkor egyszerre elűnik a nagyérdemű publikum legnagyobb része és maradnak néhányan és érdekes mindig ugyanazok a kevesen. Lehet itt mindenféle kifogást felhozni, de valódi mentés nincsen amelynek alapján felmentő ítélet lehetne hozni. Korunk jellemző betegsége az érdeklődés hiánya. Nincs ambíció, nincsen vágyakozás az önképzésre, a kultúrarenál kibővítésére, de van mámor keresés és a szórakozás narkotikumának nagy kerejeje. És még örülnünk kell, hogy egyáltalában akadnak emberek és egyesületek amelyek mernek a rendezés háladatlan feladatára vállalkozni. Mert aki már rendezett Léván valamit az tudja, hogy milyen viszontagságos expedíció ez. Felkérések engedélyek, adók, szemrehányások, sértődések és általában minden ami nem kellemes: az érdem jutalma. Kérjük a rendező egyesületeket, hogy ne vezessék el türelmüket és ambíciójukat, de kérjük őket arra is próbáljanak a népszerű rendezésekbe, olykor-olykor egy kis kultúrát is becsempészni. Ez a csempészet, nem bűncselekmény, sőt...



Ahol a mezőgazdasági népiskolákat fölláttották, ott a 14-ik életévüket betöltött tanulók részére már kötelező a látogatása, ha nem járnak más iskolába és ha az iskolától nem laknak messzebb 6 kilométernél.

Az iskola fölláttása nem jár nagy anyagi teherrel, mert a tanítást népi és polgári iskolai tanítók is végezhetik, ha erre képesítést szereztek. A mezőgazdasági népiszkola ingyen igénybe veheti valamely helyi népi vagy polgári iskola helyiségeit. A tárgyi költségeket a helybeli tényezők viselik, de ezek nagyon csökkenthetők. A személyi költségeket rendszerint a földművelésügyi minisztérium fődözi. Az iskolát a helyi iskolabizottság vezeti, amelyben képviselteti magát a kormány, az iskolaközség, a községek, a tanítószék, de helyet foglalhat benne mindenki, aki kötelezi magát, hogy az iskola fönttartására évente legalább 100 koronát fizet. Így a módosabb gazdák az iskola vezetésére kellő befolyást gyakorolhatnak.

Az állami költségvetés ezekre az iskolákra nagy összeget juttat és mégis nagyon kevés magyarnyelvű mezőgazdasági iskolánk van.

Szlovenszkon az 1935-36. tanévben csak 8 ilyen iskolánk működött.

Ez azt bizonyítja, hogy nagyon hátul vagyunk még a mezőgazdasági népiszkolák terén, holott lehetőségünk volna sokak mezőgazdasági népiskolát létesíteni. De mivel ez először is a helyi tényezőktől függ, azok figyelmét kell ráterelni e nagy szükségre.

Őszi ujdonságok már raktáron

Kotm & Kovács

divatárúházában.

Szővet, selyem és bársony a legnagyobb választékban

Kérdezzük a városbíró

járt e már a Vasuti-uccában, ha nem, úgy sziveskedjék arra felé el-
fáradni. Bizony az egy kicsit messze
van, de nagy elfoglaltsága mellett
talán szakíthat valamelyik nap egy
órát, mert az a látványosság, ami
ott van, megérdemli a fáradságot.
Megérdemli azt, hogy a város ve-
zetője saját szemével lássa milyen
uttalan utakon kell a város egyes
lakosainak saját lakásukat megkö-
zelíteni. Hogy lássa azt mekkora
tölcsárban áll a víz az ucca köze-
pén ilyen száraz időben is. Győ-
zödjék meg saját szemével, hogy
vannak a vezetése alatt lévő város-
nak uccái, amelyek az ucca nevet

csak a sorba épített házak után ér-
demlik ki. Sajnos a Vasut ucca is
azok közé az uccák közé tartozik,
amelynek összes uccái jellegét egye-
dül és kizárólag csak s a házak ad-
ják meg. Pedig néhány székér ka-
vics, homok elegendő lenne, hogy
az ut közepén a gödörök elűnjenek
a házak mellett valamilyen gyalog-
járó alakuljon ki és a lakók artisa-
mutatványok nélkül megközelíthe-
sék lakásaikat. Megvagyunk győ-
ződve róla, ha a városbíró úr sze-
mélyesen körültekintene azokon a
helyeken, ahol joges panaszok me-
rülnek fel, az orvoslás nem ma-
radna el.

HIREK

— Blaskovics Ádám távozik Léva-
ról. A Slovenská Banka lévai fiókjának
igazgatója, aki hosszú évek óta volt ve-
zetője az itteni fiókinstitutnak november
hó 1-vel Trencsénbe távozik, miután a
pozsonyi igazgatóság őt bízta meg ezen
legnagyobb fiókjának vezetésével. A köz-
szeretben és köztiszteltetben álló tiszt-
viselő távozását a város lakossága ö-
szintén sajnálja. Helyébe az ipolysági
fiók jelenlegi vezetője kerül.

— Csökkent a munkanélküliség a
lévai járásban. Az elmúlt hó folyamán
a lévai kerületi munkaközvetítő kimu-
tatása szerint öröndetes javulás állott
be. Amíg augusztus hó folyamán 1154
munkanélkülit tartottak nyilván, addig
ezek száma szeptemberben 619-re csök-
kent, ami közel 50%-os javulást jelent.

— Kerékpár és teherautó karam-
bolja. Pénteken a délutáni órákban su-
lyos kimenetelű összeütközés történt a
Köztársaság tér bái uccai sarkán. Hoch-
bergel cég teherautója a bái part felé
tartott, ahonnan szembejött Lavko Já-

A LÉVAI UJSÁG
LELKI KLINIKÁJADIJMENTES TANÁCS
WINTERY-TŐL

— Befejezik a László ucca kövezé-
sét. A László ucca kövezése, amelyet
szeptember hó folyamán kezdtek el, az
eleinte kedvezőtlen időjárás dacára e
hó végével befejezést nyer. A makadám
alapra a volt keramitút fennmaradt
kockáit helyezik el homokágyban. Amint
értesültünk sikerülni fog ezen közmun-
kát költség tullepés nélkül kivitelezni
dacára annak, hogy az eredeti terve-
től eltérően mintegy 25%-al nagyobb
felület lett kiköveze. A munkálatokat
Ing. Laufer Oszkár személyes felügyelet
mellett végzik. A kövezéssel kapcsolat-
ban a rendezés alá került a Tyrš, Scho-
eller és László ucca össztorkolásánál
épülő tér is, amelynek díszes kandelá-
bert építettek.

— Szülői értekezlet a gimnázium-
ban. A gimnázium szülői tanácsa az
elmúlt héten Liszy Mátyás igazgató el-



Reggel - de főleg este

KALODONT

A FOGKÖELLEN



nos 51 éves ladányi munkás, aki haza-
felé iparkodott. A teherautó szekereket
tért ki, Lavko látta a szűk utat, amely
rendelkezésre állt, hirtelen lefékezte a
gépet. A hirtelen fékezés következtében
Lavko egyensúlyát elvesztette és neki
esett a mozgásban lévő tehergépkocsi-
nak, az magával ragadta és a jobb kar-
járól az összes izmokat letépte. Kórházba
szállították a szerencsétlen embert.

— Új magyarnyelvű hetilap Léva-
n. Szombatn f. hó 16-án jelent meg a
„Kurir“ című társadalmi hetilapnak első
száma. Az új hetilapot Wittenberg Jó-
zsef az ismert újságíró szerkeszti, meg-
jelenik szombatonként, ára 1 Ké. Az
új sajtóorgánium főként helyi vonatka-
zásu aktuális kérdésekkel foglalkozik.

nöklete alatt értekezletet tartott, ame-
lyen egyhangulag kifogásolták a tante-
rem hiányát és a jelenlegi tanítási be-
osztást. Tóth József javaslatára elhatá-
rozták, hogy küldöttséget menesztjenek
a koalíciós pártok parlamenti klubjához
ahol ismertetik a tarthatatlan állapoto-
kat, amelyek a gymn. oktatást súlyosan
gátolják és a képviselők közbenjárását
kérik.

— Telket vásárol a város. A legu-
többségi városi tanácsülés javaslatot ké-
szített elő a Szepesi ucca végén lévő
Tóth-féle vendéglő telkének megvásárlá-
sára. A megvásárlandó telken elsősor-
ban is utat nyitnának a Sport telepre
amire igen nagy szükség van. De nem
ártana (ha majd a város tulajdonát ké-
pezi a telek) a Podluzsánka partját is

SZARVAS SZAPPAN pompás, nagy megtakarítás.

Esküvői képek — férjek nél- kül.

Még ma is, ha idősebb embe-
rek házába térek, jóleső érzéssel
szemlélem a főhelyen elhelyezett
esküvői képet, melyről a fiatal há-
zaspár derűs, élettől duzzadó arca
mosolyog felém. Tudom, egész
határozottsággal állítom, hogy a
megrokkant, az idők viharaival egy
egész életen át küzdő szülők sok-
szor megállnak ezen kép előtt és
elgyönyörködnek önmagukban. Szem-
mük a multba réved és megfürde-
tik lelküket a házasság élet rég elszállt
örömeiben. Aztán sóhajtvá tovább
állanak.

Ez az esküvői kép mindenütt a

legnagyobb becsnek örvend.

Bizonyára a modernség számlá-
jára irandó az, hogy ma már csak
a legtrikább esetben csináltak a
fiatal házasságok esküvői képet. A ki-
rakatokban csak a fiatal asszony
képét látjuk esküvői díszben, de
hol marad a férj? A férj nincs se-
hol, mintha ez a kép is azt akarná
jelképezni, hogy a mai házasságok
is csak rövid életűek, alig néhány
hónaposak. A házasság sinpárjáról
előbb-utóbb vagy a férfi, vagy a
fiatal asszony vonata tér le és szá-
guld új kalandok elé.

Orvosí hir. Dr. Popper József orto-
péd szakorvos rendel Nové-Zámkyban
Zrinyi u. 4.

Bazaltoid járdalap az ideális burkolat

Nagyméretű, könnyen tisztán tartható, végtelen tartósságú

gyártja: Ing. Hochberger Sándor

betonárúgyára

Levice-Léva Kálnai u. 43

Mindennemű betonmunkák vállaltatnak.

— Kivilágítják a lévai várat. Rég-
óta hallottuk emlegetni, hogy Léva törté-
nelmi multjának örök emlékét a vár-
romot kivilágítják. A korai hirasadás,
mint arról most értesülünk rövidesen
valóra válik. A városi villanytelep a
vár tulajdonos uradalommal közösen
már a szükséges felszereléseket elkészít-
tette, sőt már a megvilágítási próbák is
folyamatban vannak úgy, hogy a legro-
videbb időn belül a négy ezres reflektor
fényárában messze tündöklővé teszi
a sötét éjszakában Léva ősi korszakának
és történelmének ezt a legnagyobb meg-
maradt emlékét. Elismerés illeti meg a
lévai uradalmat, hogy nemes áldozat-
készséggel kapcsolódik be abba az akci-
óba, amely a városépités érdekében a
legutóbbi időkben már is látható ered-
ményekkel megindult.

— Öngyilkosság. Pavlík János, a lé-
vai uradalom soförje pénteken este
állítólag szerelmi bánatában felakasztotta
magát, mire rátaláltak már halott volt.

(—) Műfogak, fogtömések, arany,
platina és „Wipla“ (acél) híd munkák tar-
tós és szép kivitelben, jóállás és szolid
árak mellett készülnek BAZLIK állam.
vizsg. fogtechnikusnál, Szepesi-ucca 9.
szám.

rendbehozni, kikövezeni. A városépi-
tést megköveteli, hogy a városon vé-
gig haladó folyók partja megfelelően
rendeztessék, kiépítessek.

— Végre kiírták a pályázatot a
járásbíróság palotájára. Évek óta nem-
csak szóban, de a lapok hasábjain is a
panaszok tömege hangzott el a lehetet-
len állapotok miatt, amelyek a lévai já-
rásbírósnak több helyen való elhe-
lyezésével kapcsolatban merültek fel.
Az igazságszói hatóságok már ismét-
ten megígérték az új járásbíróság felé-
pítését, amelynek már ez év folyamán
meg kellett volna történni. A város
lakossága kétkedéssel vegyes örömmel
fogadta azon legújabb hírt, hogy a két-
emeletes palota munkálataira a pályá-
zatot végre kiírták.

(—) Megint divatos a gyertyavilá-
gítás? Erről legjobban meggyőződhet-
tünk, ha egy pillantást vetünk azon
műhelyekre, melyekben divatos beren-
dezési tárgyakat gyártanak. Mindenféle
művészek foglalkoznak azzal, hogy gyer-
tyatartókat faragjanak fából, egészenek
porcelánból, fújjanak üvegből, öntsnek
fémbe. A mai lakásban nagyon szere-
tik a ragyogó világítás mellett a meg-
hitt gyertyafényt is, mely jó a túlfeszít-
ett idegeknek és megnyugtatja a teázó
bridezvendéget, hogy összpontosíthassa
a figyelmét. Ilyen nyugodt, enyhe fényt
árasztanak az évtizedek óta kedvelt
Apolló-gyertyák, melyek sohasem kor-
moznak, nem lobognak, nem csöpög-
nek.

Divatrevút Lévának!

A napilapokban rengeteget olvashatunk arról, hogy ez, vagy az a város divatrevút rendez. Ma már egy ilyen divatrevú nemcsak reklámcélokra szolgál, hanem komoly társadalmi eseményszámba is megy, mert az ilyen rendezéseket az egész női társadalom látogatja és kedveli.

Lehetne azzal az ellenvetéssel élni, hogy ilyen rendezések luxusát csak a nagyvárosok engedhetik meg maguknak, ahol nagy és főkeerdős divatcégek vannak. Am ez az érv nem állja meg a helyét, mert mint értesültünk Szlovénia több városában foglalkoznak komolyan azzal a gondolattal, hogy divatbemutatót rendeznek.

Léva a jólöltözött város. Itt olyan kevés nő visel készen vett ruhát s anynyi a divatszalon, hogy nekünk sem szabadna elmaradni. Egy szalon sem csinalhatja meg egyedül, mert ez igen nagy rezssivel jár, de meg lehet csinálni szövetkezeti alapon. Erre az egy rendezésre félretennék a szalonok a konkurencia megnyilvánuló ellenszenvét s összefognának mindnyájan. Eltekintve a társadalmi sikertől, az anyagi siker is biztosítva lenne, mert mint ismeretes a divatrevú a legjobb reklámszerek a női szabók készítményeinek, aránylag olcsó és széles-

körü propagálására.

A haladászellemlű Lévához méltó lenne hogy első legyen a vidéki városok között, mely magáév teszi a nagyvárosok eme szokását. Meg kell mutatnunk, hogyha kisebbek is vagyunk, mint sok más város, de nem zárkozunk el a haladás elől.

Nemcsak a divatszalonoknak kellene összefogni, hanem a textilkereskedőknek is. Mert ezek részére is komoly propagandát jelent a divatrevú, mivel a ruhákat valamiből kell csinálni s az anyagot a lévai textilesek adnák.

Telenként Léván sok társadalmi rendezés szokott lenni s ezeknek sikerük van. Annál áttűbb sikere lenne egy divatrevúnek, mely ujszerűségével nem csupán szórakozást, hanem hasznos lehetőséget nyújtana.

A mi elgondolásunk az, hogy meg kell rendezni a divatrevút. Még pedig valami program keretében, hogy olyanok igényeit is kielégítse, akiket főleg a kíváncsiság vonz oda, mert minden érdeklődőből egyszer megrendelő válik.

Rajta tehát lévai divatszalon tulajdonosok és textilesek. Tessék összefogni és megrendezni a lévai divatrevút.

a meghosszabbított időért, amelyre az nem tudott magyarázatot adni.

A második félidőben a játék úgy kezdődik, mintha az LTE főlényesen nyerene a mérkőzést, de a vezető gólt Dubecz hibájából az IFC szerzi meg. A 14-ik percben a bíró ismét 11-est ítél az LTE ellen de Dubecz ezt kivédi. A 20-ik percben az IFC ellen itél 11-est, amelyet Horváth I. a kapufának rúgott. A 27. percben ismét az LTE ellen itél 11-est, de Dubecz ezt is kivédi. Az LTE most mindent elkövet, hogy a kiegyenlítést megszerezze több kornert el is ér, de a jól működő IFC védelem mindent ment.

Az LTE csapatban Dubecz annak ellenére, hogy a második gólból nagyon is hibás volt, jól védett, Matulányi állandóan javuló formát mutat, Ujvári még bizonytalanul játszott, a halvesorban Ocsiák volt a legjobb, de megfelelt Dohány is aki a védelemben is nagyon sokat segített. Kuzsel nem játszott régi formáját.

A csatársor jól játszott, de gólképtelen. A legjobb ember Hengeter volt, Horváth sokat pihent.

Hacker bíró sok hibával vezette a mérkőzést.

Egy rádió,
amely lát

a szenzációs és csodálatos
tükörskálás

Telefunken
HYMNUS

Székely Rádió Levice

ŠK Tapolcsány — ŠK Levice 2:1 (1:0).

ŠK. Levice a vereséget nem érdemelte meg, mivel többet volt fölényben és két 11-est nem tudott értékesíteni. Az ŠK Levice új emberei nagyon is beváltak és velük a csapat lényegesen megerősödött. A gólt: Krošlák rúgta,

Apró hirdetések

Minden szó 40 fillér, a legkisebb hirdetés ára 4 Kc.

Két szobás lakás, belvárosban azonnal kiadó.

Jutányosan bérbeadó hosszabb időre épülfelben levő családi ház

Adómentes villa amely áll 4 szobából, verandából szükséges melléképítményekkel kert közepén, vízvezetékekkel az épületben, a kertben jutányosan eladó

Butorozott szoba 1-2 személy részére azonnal kiadó Magtárköz 2. Bakernál

Egy szoba, konyha és speiz kiadó, lehetőleg fiatal házaspárnak vagy magános nőnek Jókai ucca 11.

Kályhák ablakok, szekrények jutányosan eladók az Iparos Olvasókörben. Honvéd ucca 28.

Alig használt kelim abrosz jutányosan eladó. Balog Micinél

Fiatal árva lány a szlovák és magyar nyelvet szóban és írásban bírja azonnali helyre állást keres mint íródiák alkalmazott, vagy nevelő. Szerény igényű, vidékre is elmegy.

Erdőőri, vadőri állást keres nős, gyermektelen 30 éves férfi.

Címek a kiadóban Štur ucca 3. szám.

Vasárnap az ŠK Levice II. osztályú bajnoki mérkőzést játszik Léván az ŠK Surány ellen. Lévai győzelmet várunk.

Az LTE az Ipolysági mérkőzést a déli kerületnél is megővta, amit az intéző bizottság szerdán tárgyal. A mérkőzést az előírások szerint meg kell semmisíteni és az új mérkőzést az LTE vezetősége vasárnapra f. hó 24-re kérte elrendelni.

Čis. jed. E. 3268/36
12

Výtah dražebného oznamu.

Súd v exekučnej veci vymáhajúceho veriteľa Rozálie Csányi-Peterkeovej rod. Mácsikovej obyv. v Novom Tekove proti dlžníkovi Štefanovi Mihálkovi v Novom Tekove nariadil exekúciu o vymoženie pohľadávky 4000 Kč istiny a jej príslušnosti na nehnuteľnosti, ktoré sú na území levicekého okresného súdu obsažené v poz. kn. katastrálneho územia obce Nový Tekov, vložka č. 1349 a 1477 pod A I rad. č. 1 mč. 304 a a pod A I rad. č. 1. mč. 303 Nový intravilán pod B 6 poťažne pod B 5 na mene dlžníka v polovici písany s celým domom čis. pop. 281 v odhadnej cene Kč 19.600.-

Dražba bude o 11.30 hodine 1 decembra 1937 v úradnej miestnosti okresného súdu v leviceiach, Hurbanová ul. č. 9. č. dv. 6

Do dražby danú nehnuteľnosť nehnuteľnosť nemožno odpredať nižšie dvoch tretín odhadnej ceny. Tí ktorí chcú dražiť, povinný sú složiť ako vadium 10 Procent odhadnej ceny v hotovosti alebo v cenných papieroch, ku kaucii spôsobilých podľa kurzu, určeného v § 42 zák. č. LX z roku 1881, a to osobe vyslanej súdom, alebo tejto odovzdať poistenku o predbežnom uložení vadia do súdneho depozitu. Taktiež sú povinný dražebné podmienky podpísať. §§ 147, 150, 170 zák. č. LX z roku 1881, § 21 zák. č. LX z roku 1908.)

Ten, kto za nehnuteľnosť viacej slúbil ako odhadnú cenu, ak nikto viacej nesľubuje, povinný je podľa procenta odhadnej ceny určenej vadium po výšku práve takého procenta ním slúbenej ceny hneď doplniť.

Okresný súd v Leviceiach odd. IV. dňa 13. októbra 1937.

Čis. jed. E. 130/35
23

VÝTAH DRAŽEBNÉHO OZNAMU

Súd v exekučnej veci vymáhajúceho veriteľky vd. Rozálie Mészárosovej rod. Ráčzovej obyv. v Leviceiach, proti dlžníkovi Jánovi Mészárosovi obyvateľovi v Leviceiach nariadil exekúciu o vymoženie pohľadávky 3089 Kč 45 hal istiny a jej príslušnosti na nehnuteľnosti, ktoré sú na území levicekého okresného

ho súdu obsažené v poz. knihe katastrálneho územia Levice v poz. kn. h. č. 2227 pod A I r. č. 1. mč. 3258/149 Uj beltelek pod B 14 na mene dlžníka Jána Mészároša v polovici písaná v odhadnej cene Kč 6000.- a s podžraním vdovského práva pod C 31 vteleného v odhadnej cene Kč 1000.- nemovitost sa odpredať s podžraním vdovského práva.

Dražba bude o 10 hodine dňa 1. decembra 1937 v úradnej miestnosti okr. súdu v Leviceiach, Hurbanová ul. č. 9, v pozemkovej knihe.

Do dražby danú nehnuteľnosť nemožno odpredať nižšie dvoch tretín odhadnej ceny.

Tí, ktorí chcú dražiť, povinný sú složiť ako vadium 10 procent odhadnej ceny v hotovosti alebo v cenných papieroch, ku kaucii spôsobilých podľa kurzu, určeného v § 42 zák. č. LX z roku 1881, a to osobe vyslanej súdom alebo tejto odovzdať poistenku o predbežnom uložení vadia do súdneho depozitu.

Taktiež sú povinný dražebné podmienky podpísať. (§§ 147, 150, 170 zák. č. LX z roku 1881, § 21 zák. č. LX z roku 1908.)

Ten, kto za nehnuteľnosť viacej slúbil, ako odhadnú cenu, ak nikto viacej nesľubuje, povinný je podľa procenta odhadnej ceny určenej vadium po výšku práve takého procenta ním slúbenej ceny hneď doplniť.

Okresný súd v Leviceiach odd. IV. dňa 11. októbra 1937.

Születés házasság, halál:

Születés: Finta József, Kristóf Jolán; leány Mária Jolán, Safár László, Vrzala Julianna; leány Olga, Bálik István, Duchna Erzébet; fiú István, Tencer Ábel, Müller Mária; fiú Domínik.

Házasság: Simon Lajos, Demeter Ester ref., Fischer Zsigmond, Blöd Aurélia izr.

Halálozás: Kőpönczei József 87 éves, Polák János 42 éves, Jókai István 40 éves, Mészáros József 77 éves, Dian János 3 éves, Pavlik János 29 éves.

„LÉVAI UJSÁG“ gazdasági kulturális és kritikai hetilap, megjelenik minden szerdán. — Főszerkesztő: Dr. STRASSER ELEMÉR — Féléves szerkesztő és kiadó: AKÜCS ERNŐ dipl. agr. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Léva Štur u. 3. Telefon: 19 — Nyomja Laufer Ernő nyomdáján Zseliz — Előfizetési díj: egészévre 48.—, félévre 24.—, negyedévre 12.— Ké, egyes szám ára 1.—Ké Három példány megtartása előfizetésnek számít Hirdetések tarifa szerint a kiadóhivatalban adhatók Gyakori hirdetőknak engedmény. — Kéziratokat a szerkesztőséghez küldendők. Kéziratokat nem örvünk meg és nem adunk vissza. — A postabélyeg használatát a bratislavi posta- és távírdai igazgatóság lévai feladatelével 109.976. V — 1934 szám alatt engedélyezte.